

教學輔導團到校輔導，能積極辦理研習活動和師資進修，能夠督導學科中心網站充實各項教學資源，並能夠加強對學校行政人員的宣導重視生涯規劃對學生的重要性。

二、生涯規劃課程實施的困境

- (一) 政府經費補助不足。
- (二) 生涯規劃教室與資源設備不足。
- (三) 未列為必修科目，故仍有許多學校未開設生涯規劃課程。
- (四) 輔導人力不足，影響輔導工作進行。
- (五) 師資進修管道不足，仍有將近半數教師未取得合格生涯規劃教師證。
- (六) 學校中仍有 1 成多擔任生涯規劃教師不具有輔導專業背景，影響學生權益。
- (七) 學校行政單位未全力配合，應再加強宣導。

第二節 建議

本文根據上述研究分析和結論，分別就對教育主管機關、學校和生涯規劃教師等三方面，提出幾項建議，以供教育主管機關和未來對生涯規劃作進一步研究者的參考。

壹、對主管教育行政機關的建議

一、生涯規劃課程列為必修學分：

多數教師皆同意生涯規劃課程列為必修學分，以免受到升學導向科目所排擠。在 2010 學年度起，教育部已將生涯規劃課程列為必選 1 學分。

二、充實學科中心各項資訊，提供教師教學參考及運用：

(一)成立生涯規劃課程教材教學資源庫：

根據研究調查顯示，大部份教師皆期望學科中心能提供與教學有關的各類資料及資訊，諸如教案研發、學習單、教材教法、多媒體影音教材、最新的各大學科系情形及職場領域的趨勢等等，學科中心能成立教材資源庫、並能將各類教學資源彙製成光碟發送各校，供教師參考運用。同時教師也期望學科中心能整合

各種坊間教材版本、研習資訊置於網站，供教師參考。

(二)設置教學交流平台，供教師分享教學經驗。

三、開設寒暑假師資學分班、加速生涯規劃任課教師取得合格認證：

根據表4-2-3統計顯示，目前各校任課的生涯規劃教師取得合格認證的比例公、私立分別為65.1%和39.0%，公立學校仍有3成以上未取得合格認證，而私立學校則有6成以上，顯然偏低，而自99學年起各校生涯規劃課程至少必選1學分，為了加速讓任課教師取得合格認證，顯示師資學分班有迫切的需要性。教育部雖於2008年7月開始分別在台灣師範大學、嘉義大學、高雄師範大學開設進修班，提供高級中學生涯規劃師進修取得合格生涯規劃學科教師證(教育部，2008b)，但許多教師建議各縣市應該在寒暑假期間廣開師資學分班，不必限制在三所師範大學。主管機關可以調查統計進修教師人數，然後斟酌讓期他大學開設，以方便教師就近進修，取得合格認證，以利於生涯規劃課程推展。

四、增加輔導人力，以強化學生生涯規劃輔導工作：

目前大多數學校生涯規劃課程皆由輔導教師兼任，許多教師反應輔導工作繁重，加上兼任生涯規劃課程教學，實為心有餘而力不足。目前15班配置一名輔導人員，師生比約為1：600(張麗鳳)，比例偏高，大多數教師建議應當增加輔導人力編制，至少讓生涯規劃教師的配置不佔輔導室的員額編制，而是外加的，這樣也可以緩和輔導人力不足之處。

五、提供經費設置多功能專利教室：

根據研究調查顯示，學校已設置生涯規劃專科教室比例仍低，究其原因大致為學校空間不足、學校行政部門未加重視以及充實設備經費不足。大部分教師則強調經費不足，學校各科設備經費都是統籌辦理，教育部並未特別提撥生涯規劃課程專科教室設備經費，以致教師在申請專科教室設備經費時會有行政單位未能全力配合的疑慮，這一部分主關機關應該責成學校儘速充實生涯規劃專科教室所須之各項設備。生涯規劃課程教學需大量應用媒體教材，具有操作性質，故必須仰賴完整的設備，方有助於課程的進行，當局自應優先補充教學設備給生涯規

劃教師應用。

至於是否應特別設置生涯規劃專科教室，由於各校情況不同，有些學校空間充足，自可別設專科教室，有些學校空間不足，特別是私立學校，因此難於另外設置專科教室，根據調查意見，空間不足的學校，可以共同設置一間綜合的教室，成為多功能的專科教室，如生涯規劃專科教室可以結合生命教育、團體輔導室、或結合資訊室，共同使用電腦、多媒體設備，進行教學，都是可行的辦法。

六、定期辦理生涯規劃課程研習，提升教師教學專業知能：

教師在對生涯規劃教學的意見和主管機關的資源協助上，都很重視參加教學觀摩和研習活動，來取得最新的生涯資訊和教學知能。故主管機關應持續定期辦理生涯規劃課程研習活動。

七、研發新的測驗量表：

教師意見反應目前的測驗量表過舊，又測驗時間過久，因此希望主管機關可以協調大考中心，研發新的相關生涯測驗量表，供教師應用。

八、開放小校合聘生涯規劃教師：

小型學校由於未達班級數，多無正規的生涯輔導教師編制，生涯規劃課程常由無專業背景的教師授。教師合聘制可以紓解因學校規模過小，以致於授課時數不足以遴聘一位學科專業師資的困擾；或因必修時數減少，以致於領域教師產生超額的問題。(吳清鏞，2005)

九、加強各方面之宣導：

- (一) 查訪各校實施生涯規劃課程的情形。
- (二) 查訪各校設置生涯規劃教室和設備的情形
- (三) 查訪各校未具有輔導背景的輔導主任或教師，給予適當之協助。
- (四) 對學校行政人員加強宣導生涯規劃的重要性。

貳、對學校的建議

一、加強宣導，讓學校行政單位及學生家長都能了解生涯規劃的重要性：

由於社會仍受升學主義影響，學校重視升學考試的科目，對於非升學科目

相形之下較不注重，95 暫行課程開始將生涯規劃課程列為選修，應須大力宣導，讓學校和家長、甚至學生注重，以落實生涯規劃課程的實施。

二、充份運用各項資源，增進學校推動生涯規劃教學發展：

學校可以結合社區資源以推展生涯規劃課程教育，如安排學生參訪鄰近之大學或工廠，讓學生了解大學情形及職場趨勢，或邀請當地有成就的人士至校演講、或邀請畢業校友返校座談等，皆有助於學生對自己未來生涯規劃的抉擇。

三、加速充實生涯規劃課程相關教學設備及資訊：

教育部所訂的「普通高級中學生涯規劃科設備標準」中各項設備，學校應該積極配合辦理，逐年充實各項所需的設備。

四、積極辦理生涯規劃研習：

學校主動辦理區域性生涯規劃課程研習，讓教師分享教學經驗，提升專業教學知能。

五、課發會應有生涯規劃學科代表：

學校的課程發展委員會中應有生涯規劃學科的代表，避免生涯規劃課程受到排擠。

參、對生涯規劃教師的建議

一、充實教學專業知能，精進教學活動與設計：

(一) 生涯規劃課程教學具操作性質，因此教師需多充實各項媒材操作的知能，以利於教學進行。

(二) 教學方法多元化、活潑化，並結合學生生活經驗，多運用互動、討論，座談或參訪的方式，結合社區及社會的資源，引導學生主動學習。

(三) 多與其他教師交流，分享教學經驗。

(四) 多利用學科中心網站教學資源，或其他相關網站資源，掌握最新的教學動態與社會趨勢，協助學生了解生涯進路。

二、積極參加研習與進修：

(一) 隨時利用機會參加各區研習或教學觀摩，以充實專業知能。

(二) 利用研習機會，增加和其他教師的互動，分享經驗，並取得各類的教案及生動活潑的教材教法。

(三) 積極參加進修機會，以取得合格教師證。

三、加強協助學生建立學習檔案、持續對學生進行追蹤輔導。

學習檔案記錄了學生的學習歷程與成果，學生透過檔案記錄獲得了反思並自我成長，這對學生的生涯規劃發展實有正面的助益。據表 4-3-1 顯示，教師在對協助學生建立學習檔案的意見上未答到同意程度，顯示這方面仍為不足，故教師應更積極的給予學生指導和協助。

四、持續自我充實，專業熱忱。